

北京故宫一景



两岸“故宫”比一比

本报记者 王平

上周，两岸两座故宫博物院之间发生了一场有趣的隔空对话。北京故宫博物院院长单霁翔接受媒体访问时说，大家对北京故宫有个误解，以为“珍贵文物都去了台湾”，其实不然，北京故宫不但藏品数量远远多于台北，而且精品也非常多。台北故宫博物院院长冯明珠就此回应，两岸“各擅胜场，无需比较”。

两岸故宫确实没必要分个高下，不过，相信普通人都很感兴趣，两边各有什么特色？为什么台北故宫的翠玉白菜那么有名，北京故宫却好像没有“镇馆之宝”？所谓内行看门道，去这两个博物院，应该看什么？



►鲜果毛公鼎

历史沿革不同

两岸故宫博物院的兴建时间，其实只差了37年。北京故宫博物院设立于1925年10月10日，而台北故宫博物院始建于1962年。不过，因为北京故宫博物院是坐落于紫禁城内，所以算上故宫的历史，那可就是有600多年了。故宫是中国明、清两代的皇宫。明代第三位皇帝朱棣迁都北京，公元1406年即开始营造宫殿，至明永乐十八年（公元1420年）落成。

小贴士：故宫和故宫博物院其实是两个概念，只不过一般都简称为“北京故宫”、“台北故宫”而已。目前，紫禁城的开放面积是52%，主要包括以中轴线为主的紫禁城宫殿建筑参观路线。

② 服务比一比

这几年，台北故宫博物院成了大陆游客赴台必去的景点，而且回来都说好，口碑“超赞”。跟北京故宫相比，台北故宫的服务确有独到之处。

台北故宫随时设有多个专展，展品放在玻璃橱窗内，配上专业灯光，让观众可以近距离细细揣摩，还配有饶有趣味的多媒体导览。比如办夏周青铜器展时，就配上3D动画和解说，来说明古人是如何制作出如此精美的青铜器。而北京故宫受条件所限，游客很多时候只能站在门外远远看一下文物，故宫地方大，有些专展距离也远，所以有时会给人以来看建筑而非看文物之感。

小贴士：台北故宫的电子导览颇有特色，带上小耳机，按动相应按钮，就可以听到有针对性的解说了。不过，人工导览更亲切，也更有意思。另外，如果没有时间去博物馆，也可以登陆台北故宫的数字博物馆，上面可以看到数万件珍贵宝物的全息图像，还有很多分门别类的专题影音，可以学到不少知识。



① 藏品比一比

翠玉白菜、肉形石、毛公鼎，台北故宫有几样藏品特别出名，有人说是中国“国宝”，有人说是“镇馆之宝”。那么，北京故宫里有什么珍贵藏品呢？

北京故宫的“宝贝”数量多达180万余件，远多于台北故宫的60余万件。但是，由于北京故宫似乎没有朗朗上口的“明星藏品”，加上几十年前文物南迁的那一段历史，不少人认为“好东西都去台湾了”，单霁翔就此指出，这绝对是个误会。

实际上，根据史料记载，1933年南京政府将故宫文物南迁，运台箱件数2972箱，占南迁箱件数的22%，这其中当然多是精品，但剩下的72%，也有众多精品。由于历史原因，有很大一部分本来准备运往台湾的藏品，并没有运送成功。而北京故宫博物院成立之前，逊帝溥仪将1200余件书画精品、古籍善本和大量珍宝盗运出宫。新中国成立后，其中相当部分重新回到了北京故宫博物院，如《清明上河图》、《韩熙载夜宴图》、《五牛图》、《伯远帖》、《中秋帖》等。

北京故宫博物院前院长郑欣淼曾明确表示：“可以肯定地说，北京故宫不仅藏品远远多于台北故宫，而且总体上精品也多于台北故宫。”

小贴士：去台北故宫，不要光顾着看“白菜、烧肉和火锅（翠玉白菜、肉形石和毛公鼎）”哦，两宋的书画，五大名窑的陶瓷，康雍乾三朝的珐琅彩瓷器才是重头戏。

③ 创意比一比

台北故宫纪念品商店，是游客最爱的去处之一。原因在于，这里经常能推出很多精美又匠心独运的礼品来。比如去年推出的康熙亲笔“朕知道了”胶带纸，一上市就遭疯抢脱销。还有借用翠玉白菜形象的翠玉白菜伞，运用了汝窑冰裂纹的“冰山一脚袜”等，都是创意的代表。和世界上许多大博物馆一样，台北故宫的文创产品收入，已经超过了门票收入。

此外，台北故宫的几个餐厅也非常有特色，像三希堂提供精美的茶水和点心，糕点都依古法制作。与晶华饭店合作的“国宝宴”，创意更是惊艳。比如“鲜果毛公鼎”这道菜，取毛公鼎之造型，请冰雕大师雕出晶莹剔透且不失厚重的冰鼎，盛上宝岛特产水果，堪称视觉和味觉的双重盛宴。

小贴士：去逛台北故宫时，心仪的礼品如果正好脱销了，可以采用预订的方式，等到下批礼品制作出来，就可以直接寄到府上了。

总之，两岸故宫博物院其实各有特色，北京故宫胜在底蕴和历史，台北故宫则在文创、服务和营销方面更胜一筹。其实，两岸故宫的收藏本来就是一个整体，有着很强的互补性，只有从整体上来看待，才能全面地认识中华文化的源远流长和丰富多彩。



翠玉白菜



肉形石

● 点评港澳台

声音



台湾同胞，再跟我讲翻译品位我要报警了啊！

——大陆媒体

署名陈佳静的文章说，台湾网友嘲笑大陆翻译很瞎，擎天柱和威震天把帅气的变形金刚变俗气了。而台湾把擎天柱翻译为不忍直视的“无敌铁牛”，威震天则译为“美陀王”，活像西游记。还把“飞过山”译为“跳崖者”，文章戏问，不知跳下去有没有武功秘籍啊？

这根本就是拿学生去做“祭品”，把他们当作“童男童女”去祭“民主女神”。这些人自己看到有风险不去做，却去鼓励学生，肯定是专业失德。

——香港教联会会长黄均瑜

香港反对派鼓动青年学生去“占领中环”，香港教育工作者评论此举实属缺德。

《义勇军进行曲》是一首抗战歌曲，所有经历或参与抗战的人都会唱。

——台北市长郝龙斌

郝龙斌之父、95岁高龄的台当局前“行政院长”郝柏村，7月7日前往“七七”事变爆发地北京卢沟桥，参观中国人民抗日战争纪念馆，在接受大陆媒体专访时，还清唱起《义勇军进行曲》。

台湾现在很少人关心抗战历史，仿佛这段历史与台湾没有任何关系，但若不是抗战胜利，哪来台湾光复，我们怎么可以不纪念抗战？

——台湾“抗独史阵线”发起人林明正

台湾零星举办了一些抗战纪念活动，但是气氛有点冷，比较具有象征性的是，全台都找不到一座抗战纪念馆。

香港不是要走福利主义路线，将来亦不会走，因为根本负担不起，但可以对弱势群体多加照顾，以适度及合理的方式满足他们的福利需要。

——香港劳工及福利局局长张建宗

香港不是福利特别优厚的地区，比如没有退休金制度。今年，香港年度财政预算的福利拨款大约增加了10%。

内地经济增长放缓及亚洲各地争相开赌，澳门政府需减少依赖博彩收入，另谋出路，应由博彩中心，转型为全球旅游目的地。

——“赌后”何超琼

6月，澳门博彩收入录得5年来首次下跌，美高梅中国联席主席、赌王何鸿燊之女何超琼近日亦开腔，呼吁澳门政府另谋出路。

台港膺全球最安全地区三甲

本报电 美国媒体根据美国官方机构的数据分析，选出全世界十大安全国家/地区，台湾、香港分获二、三位，仅次于日本。

据分析，台湾和香港的犯罪率远低于欧美国家，极少发生严重罪案。香港警察无处不在，经常在街上巡逻，又会要求可疑人物出示身份证，十分彬彬有礼，乐于助人，故在街上走动，让游客及外籍人士都感到十分安全。

美国媒体列出的全世界十大安全国家/地区，全都是来自亚洲及欧洲。其中，有8个国家/地区是来自亚洲，分别是日本、台湾、香港、韩国、阿联酋、格鲁吉亚及巴林；其余两个国家/地区则来自欧洲，是马尔他及卢森堡。这项统计是以犯罪率、自然灾害、贪污程度、经济情况等因素，来衡量一个地区安全与否。



港警英姿 香港警务署供图

象征。岛内经济复苏缓慢，基层薪资停滞不前，黑心食品层出不穷，蓝绿政治斗争更趋激烈，加之今年3月以来“占领立法院”、闯入“行政院”、包围警察局、占领交通要道等一系列暴力抗议活动，更加重了台湾坊间的郁闷气氛。

而模样憨厚可爱的“圆仔”出生，即产生“冲喜”效应，转移了人们对各种负面消息的视线。当看到“圆仔”和“圆仔”幸福相聚，“圆仔”四脚朝天的悠闲模样、与妈妈追逐打闹的调皮行为、初学攀爬的笨拙动作，让许多为三餐奔波劳碌的台湾打工族暂时抛开了烦恼和疲劳。

从“圆仔”三次人工受孕失败到终于怀孕，从“圆仔”出生时只是一块重183克的粉红色肉团到如今长成重34公斤的黑白分明的大熊猫宝宝，无不凝聚着两岸动物保育者的心血和汗水。从当年“团团”、“圆圆”赴台遭民进党百般阻挠，到如今大熊猫一家三口在岛内集万千宠爱于一身，见证了两岸关系破冰回暖、两岸民众的心越来越接近。期盼“圆仔”继续健康成长，为岛内民众带来更多欢乐。

“圆仔”周岁：为台湾人“冲喜”

朱穗怡

7月6日，赠台大熊猫“团团”和“圆圆”的女儿“圆仔”迎来1岁生日

2008年大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”正式落户台北，不少台湾民众早已亲眼目睹过大熊猫可爱的模样，何以“圆仔”能再次刮起“熊猫旋风”，风头甚至盖过了其父母“团团”、“圆圆”？

去年台湾媒体评选岛内十大新闻人物榜，“圆仔”不仅是唯一上榜的“动物”，而且还高居第二位，受关注度超过了位高权重的政治人物和让台湾人引以为豪的知名导演李安，今年1月还在由比利时人发起的大熊猫网络票选活动中，夺得“年度最具性格奖”冠军和“人气熊猫奖”亚军。

“圆仔”不仅在岛内走红，还扬名国际，台北动物园

别出心裁的宣传和营销功不可没。园方利用网络定期发放“圆仔”的成长情况、生活照和短片，满足了一众熊猫迷以及其他台湾民众的好奇心。台北市政府还推出“圆仔”商品，至今已创造了超过5亿元新台币的商机，并把“圆仔”形象用于捷运（地铁）、公交车等公共交通工具以及公务机关的文宣，让“圆仔”成为公益活动的代表，使其更深入人心。

成功的宣传策略固然可令更多的人关注“圆仔”，但“圆仔”热潮“高烧不退”，更重要的原因是“圆仔”已经成为许多台湾民众的“心灵治疗师”，是欢乐、幸福的